



慢时光

## 起暖炉 烘腊味

□诸葛保满

大雪节气标志着一年中寒冷的时节开始。我的家乡桂林虽然不像北方那样白雪皑皑，但也寒风瑟瑟。大雪时节，乡亲们传承着“大雪起暖炉”“腌香肠”“腊板鸭”等习俗，家家户户起暖炉、烘腊味，成为冬日里最温馨的画面。

村里的“大雪起暖炉”其实是从立冬开始筹备的。在我的儿时记忆中，立冬过后，村里的男男女女便开始在林边、在坡地、在路旁讨冬柴，家家户户的小院里整整齐齐地码起“冬柴墙”。经过一段时间晾晒，冬柴在大雪时节已干透可以燃烧取暖。进入农历冬月，乡亲将火塘打扫得干干净净，准备起木柴、炭火以便起暖炉。大雪时节，暖炉是家中最温暖的角落，每当夜幕低垂，炉火跳跃，一家老少围坐四周，谈古论今，其乐融融。暖炉中，铁制支架上的锅里，水在咕噜咕噜地冒泡，那是在炖煮猪蹄、鱼汤。一家人轮流添加柴火，香气四溢，直往鼻子钻，让人忍不住咽口水。等到饭菜齐备，家人围坐在一起享用那可口的肉或鱼，烫着刚从田里摘回来的萝卜、白菜、香菜……这些洋溢着乡土气息的味道比任何山珍海味都要来得实在和舒心。晚餐后，暖炉依然是家里最具人气的地方，炉火映照下，孩子们听爷爷奶奶讲述着古老的传说和民间故事，那些

关于神鬼仙侠、英雄豪杰的故事，在火光的烘托下显得尤为生动有趣。大人们则谈论着庄稼收成、邻里琐事，偶尔还会有关于孩子在外读书成绩优异的消息传来，引来一阵阵赞叹。这样的夜晚，暖炉拉近了彼此的距离，加深了家庭成员之间的感情。当然，暖炉远远不止于取暖，烤红薯、爆花生、煲玉米，这些简单的食材经过火舌舔舐，焦香或鲜嫩，别有一番风味，吃上一口便能将那刺骨的寒气驱赶得无影无踪。孩子们争相拿喜欢的吃食，围着火堆边烤边吃，笑声连连。这里，有烟有火，有人情味，有家的温度，每当炉火燃起，一切都变得如此温馨和谐。它照亮了无数个冬夜，温暖了无数颗心。

小雪腌菜，大雪腌肉。大雪时节，村里的家家户户除了起暖炉，还要腌腊味。在我记忆中，腌香肠和腊板鸭是最难忘的。大雪时节，父亲一大早就去集市购买上好的猪肉和肠衣，母亲则在家里准备料酒、冰糖、花椒、八角、桂皮、丁香等。我作为一名观众兼帮手，负责清洗砧板、刀具、绳索等。

父亲从集镇回来后，首先用热水将猪肉清洗干净，切成薄片。接着，按照一定的比例将料酒、冰糖等香料均匀拌入肉片中腌制半个小时，再将洗净的肠衣套在漏斗上，把腌制好的肉片一片片灌入肠衣中。腌制香肠的过程非常考验细心与耐心。肠衣很滑，稍微不小心便脱离漏斗，得重新套牢。肠衣里装了一定量的肉片之后，需要一边挤压一边用牙签将肠衣的壁戳出排气小孔，防止空气残留，再耐心细致地把肉片挤紧压实。挤压的过程中，“挤”和“压”的动作都要恰到好处。用力过猛，会挤破肠衣；力度太小，肉片之间留空隙，风干后的香肠不饱满乃至干瘪，形象不佳。最后，将灌好的香肠分成合适长度，用棉线扎紧两端，形成一个个可爱的“小胖子”。腊板鸭也一样，父母腌制板鸭的每一步都做得很专注，确保美味正宗。与腌香肠不一样的是，腊板鸭要放入陶罐中密封让其慢慢吸收各种香料味道。这一步骤往往要持续几天，母亲会不时去检查和翻层，确保腌制的鸭子每一处都均匀入味。腌制一段时间后，父母把陶罐中的鸭子掏出来，用热水清洗干净，再用牙签将腌好的鸭子拉开，整只鸭子就像一块块平整的奖牌（据母亲说，板鸭就是如此得名的），悬挂在通风良好的屋檐下。

烘腊味是大雪节气最令人神往的事。家里的暖炉上方挂着香肠、板鸭等腊味，腊味受热之后冒油，时不时把油滴到暖炉里，引起一小股明火，飘出诱人的肉香。每当这时，我们总是压抑不住想尝鲜

的心情。母亲则微笑着安抚我们：“好东西不是轻而易举就能得到的，腊味还要用甘蔗皮、柑橘皮、柚子皮熏过之后，才会更香、更好吃！”期盼中，我们守望着那些悬挂着的腊味，参与烘腊味的每一个环节，潜移默化地传承这项独特的民俗，直到腊味的表面呈现出诱人的棕红色，皮紧肉厚，散发出阵阵令人垂涎欲滴的香味。母亲会根据我们完成家务或者学习情况，煮饭的时候蒸一小段腊味，当作奖励。腊味拌饭，那咸香中的微甜以及淡淡的橙香、蔗香的烟熏味令人回味无穷。逢年过节，或是亲友聚会时，腊味是冬日餐桌上不可多得的佳肴，是一道地道地道的“硬菜”。大雪时节，起暖炉，烘腊味，已经成为乡亲们的一种情怀以及对美好生活的向往，它不仅仅关乎食物本身，更关乎那些围绕其展开的家庭故事、邻里交往、季节变换，以及岁月沉淀下来的情感。

每当大雪节气来临，我都会想起小时候跟随父母学习腌制腊味的情景，那份乐趣和成就感至今难忘。虽然当今的超市里各种腊味食品琳琅满目，但我依然选择像父母一样到集市买肉回家自己腌制腊味，生起暖炉烘腊味，期待着腊味烘干的那一刻，品味那份温馨的家之味，品味那份不可替代的亲情与记忆。

诗和远方

## 桂林山水(外三首)

□江云英

桂林山水甲天下  
奇峰秀水相映成趣  
轻舟荡漾在翠绿的江面  
如入画中

漓江

碧波荡漾  
山影倒映  
渔舟唱晚  
一幅动人的山水画卷

漓江的水

漓江的水  
清澈见底  
如同诗人的灵魂  
透明而深邃  
山峰倒映在波光粼粼的水面  
仿佛是大自然的画笔在江面上挥洒的墨迹  
游船缓缓行进  
船夫的歌声与江水的潺潺交织成一曲悠扬的乐章  
让人心旷神怡

漓江两岸

漓江水  
碧波荡漾  
映照着岸边的翠竹和山峰  
渔舟唱晚  
渔火点点  
一幅宁静而美丽的画卷

美在民间

## 庭院之美

□钱续坤

自古以来，人类对庭院的追求就深入骨髓。无论是欧阳修的“庭院深深深几许，杨柳堆烟，帘幕无重数”，还是苏轼的“深深庭院清明过，桃李初红破”，抑或是李清照的“晚风庭院落梅初，淡云来往月疏疏”，都是世间难得的美妙景致。白居易在《池上篇》中甚至对自家的庭院作了详细规划：

“十亩之宅，五亩之园，有水一池，有竹千竿。勿谓土狭，勿谓地偏。足以容膝，足以息肩……”真可谓：怡然自得也，美不胜收哉！

少年时代，我所居住的老宅也有一个庭院，坐北朝南的虽是三间瓦房，可是用砖块垒砌而成，倒也情趣盎然，富有诗意。且不说青藤爬满篱笆墙、树影投射明月光，且不管宠辱不惊花开花落、去留无意云卷舒，单单是夏夜里躺在庭院中间的凉床上，缠着奶奶教儿歌、欣赏母亲唱黄梅、拉着父亲讲三国，那也是其乐融融、其情陶陶呀！即使夜深人静，看那流星划过头顶，听那草虫不

绝于耳，也会抖落一身的疲惫，让心灵憩息在自家的庭院里，随遇而安，自在逍遥。所以有人说：庭院是家的诗意延伸，承载居住者的情感与记忆，那是烟火的“后花园”，那是心灵的“栖息地”，那是疗伤的“庇护所”。

搬入城市的水泥阁楼，对于庭院的钟情只能是不可企及的奢望。好在足迹迈得更远了，视野也随之变得开阔起来，所见的前庭后院实在是令人眼花缭乱、目不暇接。尤其是儿子定居苏州之后，得空去周边的园林闲庭信步，发现那不大的院落，每一个细节似乎都经过精心设计，如廊桥、亭台、池塘、假山等，十分巧妙地融合在一起，形成了一幅幅精美的画卷，漫步其中，可谓是“移步换景画中游”。更为重要的是，这些庭院的设计理念强调“天人合一”，在有限的空间里模拟无限的自然景观，通过精心的布局和巧妙的设计，使古典建筑与自然景观和谐共存，营造出一种安宁、静谧、温馨、和谐的氛围。

自然氛围。这时，我总是情不自禁地遐想：要是自己能够拥有这样一方庭院，那就多美好！

梦想有时还真能照进现实。创业有成的两个弟弟决定将老家的宅子重新翻盖，作为长兄，作为喝了一点墨水的文人，我建议房屋的设计采取现代中式风格，楼层最好不超过三层，尤其要给庭院留有足够的空间，并将简洁、含蓄、内敛、唯美的特性融入其中。经过将近一年的建设和装修，两栋高端、典雅的别墅拔地而起，在乡间显得格外惹眼。我的建议也被两个弟弟采纳，特别是在庭院的布置上匠心独运，不仅建有假山、喷泉、凉亭、回廊，而且根据向阳的位置，错落有致地栽有不同的花草树木。值得一提的是，两个弟弟还在庭院中安装了变幻莫测的彩灯，夜幕降临，惬意地躺在吊椅上，看那灯光闪烁，听那流水潺潺，想那缤纷往事，心里别提有多美了，以至于现在每次回到老

家，我都会主动留下来住上一两个晚上，目的非常简单：这就是梦寐以求的庭院生活！

读过一句诗：“你的院子，就是你过的日子。”诚哉斯言，这句诗宛若一泓清泉，足以涤荡心灵，它不仅仅是对院子的赞美，更是一种生活态度的诠释。因为院子里的每一缕阳光、每一滴雨水、每一寸土地、每一片绿叶，都见证乃至镌刻着居住者的情感与记忆。那愿意在院子里挥洒汗水的人，必然是懂得生活真谛的人，在他们的心里，生活不只有眼前的苟且，还有诗和远方。院子里的每一颗种子，都是他们对未来的期许；每一次浇水，都是他们对生活的珍视；每一次修剪，都是他们对完美的追求。唯有如此，我们才能在繁忙的生活中找到片刻的宁静，在喧嚣的世界里感受生命的悸动，在名利的角逐外独享娴静的时光……

有院如斯，独好！有院如斯，甚妙！

## 我张开双臂

## 成为风的一部分

(组诗)

□王飞燕

## 自然之诗

我真正想写的，是首自然之诗  
诗中没有任何人  
我是风中一只麻雀  
站在树与树深处  
被层层枝叶掩藏着  
沉默，坦然  
饮下清晨第一缕阳光  
在黄昏中假装迷路  
若有松鼠认出我  
也只是短暂地打个招呼

风起时

一天只取这一刻便足够  
这一刻恰巧大风吹来  
悲伤和忧郁都不在，我一个人  
只一个人  
随便地张开手臂  
便成了风的一部分

山野说

光阴向晚，风说出  
一些很轻的词语  
摇曳于风中的铁线莲  
孤守山野的石头，也跟着默默念诵

它们像我一样  
一直在尽力，卑微地爱着这  
尘世，愈来愈深的苍茫

雪

你走过木桥，河岸；抚摸  
枯草断茎，枝丫间孤独的鸟巢  
你净如梵音，轻若  
风过琴弦  
你的白是栀子散落山涧

你挨紧光却并不依附光  
历经黑夜不染一丝的阴郁  
你从高处飞临从低处化度人间

岁月年华

## 冬天，一起去放风筝

□汪小科

冬日下午，长久伏案工作的我双眼疲劳，走到阳台上远眺放松。忽然，一抹熟悉的风景映入我眼帘——几只风筝在空中展翅高飞。

小时候，我问父亲：“冬天也能放风筝？”“只要天好，有风，啥时候都能放风筝！”父亲笑着说。但我还是怀疑，冬天风冷，空气往下沉，风筝如何能飞得起来？有一次，我写作业时被一道题难住，烦躁得正要摔笔，却被父亲打断了情绪。“写了那么久作业，手脚都冻麻了吧？走，我带你去活动下筋骨！”说着，父亲就从柜子里拿出了个老鹰风筝，拉着我走到了户外的一片空地上。父亲将风筝放在低处，面对风向拉扯风筝线，让风筝随风飘起。

冬天的风是多变的，父亲一边放线，一

边教我借不远处炊烟的方向来测风向，让风筝顺风飞。他逆着风奔跑，然后对我说：“我感觉风筝在往后拽线了！”风筝向上飘时，他放缓脚步，慢慢放线。待风筝飞稳了，他把线轴递给我，说：“忘了寒冷，抛开杂念，去放飞你心里的风筝！”这时，我兴奋地接过线轴，试着像父亲一样驾驭风筝。可不一会儿，风筝就被风吹得摇摇欲坠。接着，父亲又教我如何在风向不稳时掌控风力，在风力不足时巧妙地收线和放线，以及调整迎风角度，保持风筝的飞行状态。

看到风筝没有掉下来，还越飞越稳，我的心终于踏实了。

突然，一阵强风刮过，我的风筝又极速下坠。父亲大喊：“快往风来的方向跑，改变风筝的迎风角度！感到风力弱了，就快收

线或继续跑，等风筝抗过了风力，就会越飞越高！”我照父亲说的努力奔跑，相信自己，也相信奇迹。老鹰风筝的尾部不断抽打着蓝天，迎着变幻莫测的气流，一点点飞向了高空……我不由得欢呼雀跃，父亲的脸上也露出了欣慰的笑容。

傍晚，我回到家后心情豁然开朗，很快就将那道难题解了出来。父亲走过来对我说：“你看，别管什么季节不季节的，只要你敢想敢做，就像冬天也能放风筝一样，那些难题啊，根本就不在话下，轻轻松松就能解决。人生嘛，哪有过不去的坎儿，高峰嘛，总能攀上去的！”

儿时的冬天，父亲常带我到户外放风筝，并告诉我，风筝是可以属于冬天的。

终有一天，我会像那只老鹰风筝一样，在